

经济调查

# “银发族”触网入群 接轨“线上买菜”

□本报记者 焦莉莉  
见习记者 王 究

9月9日下午,家住花样年华小区的老人郝雪莲走到窗前,朝小区门口张望,她在等待一小时前刚刚在“买菜优惠群”里预订的晚饭食材。“这是我学会用微信以来,第二次在优惠群里买菜了。”

作为现代网络技术发展的产物之一,方便、实用、快捷的微信,不仅年轻人喜欢用,中老年人也紧跟潮流,学习并使用微信。如今,“剁手族”不再是年轻人的专属名词,越来越多的中老年人也开始逐渐突破硬件和能力的“壁垒”,跻身线上购物大军的阵营。

## “银发族”尝鲜微信群买菜

郝雪莲告诉记者,她第一次接触微信是在去年,过生日的时候儿子送自己一部智能手机,从此就学会了使用微信聊天,“平时出门发现到处都是微信二维码,就让儿子教我使用微信付款。”

郝雪莲回忆说,没想到自己还能学会年轻人的操作,心里有一种莫大的满足感,“最近朋友邀请我加入了一个微信优惠买菜群,感觉太方便了,买菜都可以足不出户送货上门了!”

微信群购物方式逐渐被越来越多的中老年人适应,他们已经欣然接受并享受即时消费带来的便捷了。

今年56岁的范女士是一名退休教师,退休之后就在家当

起“厨师”,被朋友圈称为“做菜达人”。

前几个月,范女士第一次接触到微信群买菜的形式,便一发不可收拾,频频下单。不仅如此,她还在自己的朋友圈中当起了“买菜代购”,“和我一起跳广场舞的基本都是退休老人,他们看到物美价廉的菜也会找我帮忙下单,这样就省下了他们去菜市场的时间。”

老年人喜欢比价,这是一种很常见的事情。喜欢微信买菜的老年人依然改变不了这个喜好。58岁的刘阿姨就是一个代表。她的手机微信里同时加入了三四个不同名称的买菜优惠群,“买菜嘛,当然是哪个划算就买哪个啦!”

## 线上订单菜品 和服务要把好关

随着触网越来越多,线上买菜中一些不尽人意的地方也显现出来。

“这两天买了两次西红柿,一样的品种,上一次的甜,这次的就不甜。”老人张朝阳说,在微信优惠群中买菜、买水果,品质经常不太稳定,“去菜市场买菜可以挑挑拣拣,买水果可以尝,可微信里买的菜质量好不好,就要看运气了。”

划拉划拉手机,只需要几分钟,就可以买到想要购买的蔬菜,再加上平时还有拼单、满减等优惠,无疑让许多银发一族感受到生活的便利。但也有人不喜欢用微信优惠群买菜,“蔬菜不同于其他日常消费品,入口的菜必须亲自挑!”

“我还是喜欢去市场或者超市买菜,亲自挑选才放心。”习惯了在菜市场买菜的老人肖丁说,“许多优惠群都是首单给很大的优惠,但成为常客之后,下单价格并不比菜市场便宜。”

线上买菜如何才能赢得银发一族的信任呢?河北新业律师事务所专职律师李政认为,供应商应注重品牌的塑造和影响力,群管理员要做好品质把控工作,不能因为线上交易就降低蔬菜的品质。

同时他提醒中老年消费者,如果发生“货不对版”等消费纠纷,可以向平台客服反映寻求解决,也可以向市场监管部门投诉。

“事儿好更要菜好,提高蔬菜品质和售后服务,这样才能让老人的线上买菜之路省心又放心。”李政说。

## 微信买菜群更新触网新体验

“10枚鲜鸡蛋7.9元,三人成团!”9月10日一早,54岁周女士的买菜优惠微信群里就弹出上述拼单信息。

“我喜欢拼单团购,跟好友一起买菜,既实惠又能一起讨论做菜方法。”周女士告诉记者,上个月,她在微信聊天时突然收到朋友发给自己的一条蔬菜的拼单信息。在咨询朋友后,她便和朋友一起拼单,用1元钱买了三棵娃娃菜,从此便迷上了拼

单团购。

“在微信群里购物,可以直接发语音和群里的朋友交流,及时抢到拼单产品。”周女士说。中老年购买力不断崛起,银发经济实力不容小觑,更多商家也看到了卖菜的商机。

李云在高新区东营花园运营一家小小的蔬菜便利店,辐射范围只是本小区居民。7月,他通过朋友圈建立了一个微信买菜优惠群,邀请小区住户加入,开始线上线下一起买菜。“现在微信群里的订单已经超过实体店,80%都是50岁以上的消费者。”

李云告诉记者,他在微信群卖菜的价格一般跟自己店里的价格差不多,为了吸引顾客,李云每天会上线一些特价菜,例如5.9元买500克红薯、2根玉米、500克南瓜等,而且微信群里下单的客户,还能同时享受免费赠送小葱、姜蒜等线下买菜才有的福利。

## 石家庄智慧泊车推出收费新功能

# 人工值守停车场可实现自助缴费

本报讯(首席记者 靳晓磊)9月11日起,石家庄智慧泊车所辖人工PDA(手持终端)停车场,将全部实现车主自助缴费驶离功能。车主驶离时,不用再等待收费人员,只需用微信或支付宝扫描一些贴在车窗上的二维码,即可完成停车费的缴纳。

为了更精准地进行计费,杜绝人工值守停车场延时计费现象,提高广大市民停车缴费的便捷性,泊车公司结合市民的意见和建议,经过研发、调试、升级,实现了

车主自助缴费驶离功能。

通过这一新功能,车主再停车时,收费人员会对车辆进行拍照,录入车牌号,打印带有自助缴费二维码的小票。收费人员会将小票贴在车辆驾驶员车窗位置,便于车主发现。车主驶离时,可通过扫描小票下方的二维码结束停车计时,并选择微信或支付宝缴费,然后驶离。

需要提醒的是,车主在驶离时,需核对停车小票上的信息(车牌号码、泊位号、计费时间),核对完成后,可使用微

信或支付宝扫描小票下方二维码自助缴费。

其中,当停车时长不足20分钟时,车主可享受20分钟内免费停车,点击申请驶离,直接驶离即可,但如果10分钟内不驶离车场,将继续累计计费;停车时长在20分钟以上,缴费申请驶离后,10分钟内不驶离车场,则会进行二次录入计费。

当车主驶离时,如发现二维码小票不能扫描使用时,可拨打二维码小票下方车

场管理员电话,重新打印;如发现没有小票时,请联系车场管理员或拨打客服热线87658999,说明情况进行处理;如发现车辆信息错误时,请及时联系车场管理员修改。

据介绍,智慧泊车公司是我市的国有独资企业。2017年7月,市公交总公司接管智慧泊车公司,通过“互联网+停车”模式,实现了APP查询停车场、自动导航和无感支付等功能,得到了广大市民的认可,目前已注册会员53万人。



## 食品安全专项检查

9月10日,市场监督管理局执法人员在超市进行检查。双节临近,平山县市场监督管理局开展节前食品安全专项检查,执法人员深入各大超市、农贸市场、粮油销售点等场所,对粮油、食品、肉食、海鲜、酒类、蔬菜和水果等商品进行检查,确保群众饮食安全。

本报记者 董永博 摄

## 车辆购置税手机端网上申报缴税系统上线 省会购车者可手机缴纳车购税

本报讯(首席记者 靳晓磊)近日,记者从市税务局了解到,目前我省《车辆购置税手机端网上申报缴税系统》已经上线运行,省会市民购买机动车后,可随时随地通过智能手机,进行车购税的申报和缴纳。

据市税务局有关负责人介绍,购车市民可首先用微信关注“河北税务”微信公众号。关注后,可在页面直接点击“办税服务厅”;然后,点击“车购税申报缴纳”,进行车购税的申报。

这位负责人提醒,纳税人在申报前一定要仔细阅读用户告知,特别是注意车辆登记地的选择要务必正确;接下来,可按照页面提示,根据所购买车辆信息,逐一输入相关数据即可。

在支付环节,需要注意的是,缴款方式为银联网上支付,提供信用卡和借记卡支付。其中,信用卡的支付限额默认不超过最高额度;借记卡的默认限额不超过5000元,如限额不够,纳税人可提前到相应银行柜台,提高网上支付的限额。

## 我市举行花生生产机械化 技术培训与演示会

本报讯(记者 岳金宏 见习记者 何圆圆)近日,2019年河北省花生生产机械化技术培训与演示会在新乐召开,来自全省各地的农机管理部门负责人、农机化推广站负责人、业内专家、花生种植专业合作社负责人和技术人员300余人参加了此次会议。

会议旨在搭建花生生产全程、全面、高质、高效机械化技术交流平台,不仅聘请专家进行面对面授课,还在农作现场全面展示了花生生产的全程机械化技术。对促进农机农艺融合发展,推动农业供给侧结构性改革,助力乡村振兴战略具有十分重要的意义。

新乐市相关负责人告诉记者,花生产业的发展,得益于农机购置补贴等惠农政策的落实,推动了花生耕种收、植保各环节机械化程度的大幅提高。目前,该市花生耕整地、播种环节已基本全部实现了机械化,花生联合收获机械达到了150余台。

据悉,石家庄市花生种植面积达60万亩。花生种植作为我市的传统产业,又是国家大力支持的朝阳产业。下一步,我市将大力引进、消化、吸收花生生产的新品种、新机器、新技术和新工艺,切实加大推广普及力度,努力将全市花生生产全程机械化发展工作提升到一个更高水平。

## 正定县 累计发放6.6万张惠民消费凭证

本报讯(记者 焦莉莉)为推动夜经济消费,鼓励游客和市民夜间到正定观光、就餐和购物,连日来,正定县在各大旅游景点和市区集中消费场所累计发放了6.6万张夜经济消费凭证,游客和市民持该凭证可到该县257家门店进行抵现金消费。

近日,正定县出台《正定县鼓励夜经济发展九条政策》,围绕餐饮、旅游、文化、娱乐等六个方面,积极完善夜消费政策,进一步满足百姓夜间消费需求,提高消费水平,共印制了10万张防伪消费凭证,券额共计100万元。

市民持证可到正定县参与夜经济再提升活动的门店进行抵现金消费,一张可直抵10元,每满30元可使用一张,满60元可抵用两张,以此类推。消费凭证从9月1日零时起生效,截止时间为10月31日。

截至目前,该县瑞天经贸、正定北国商城、小商品城等7家企业累计257家门店参与夜经济再提升活动。在这257家门店,该县还设置了意见箱,用来征求消费者意见,接受群众监督。

据正定县商务局有关负责人介绍,接下来,余下的消费凭证还将在省会各大高校、城市综合体等地继续发放,让更多游客和市民享受夜间消费的福利,进一步展现正定夜生活的浪漫与精彩。

## 石家庄机场 将迎来中秋出行小高峰

本报讯(首席记者 范玉蕾)开学季后,一年一度的中秋节即将来临。记者从石家庄机场获悉,9月13日该机场将迎来新一轮出行小高峰,此次客流高峰预计9月15日结束,3天小长假,石家庄机场预计运送旅客10.5万人次。

“今年中秋小长假期间,出行旅客多以中短途探亲游、家庭出游为主。”石家庄机场相关负责人介绍,从售票情况来看,前往南京、上海、杭州、厦门、宁波、广州、重庆、成都、大连、哈尔滨、长春、三亚及韩国首尔和泰国普吉、曼谷等地的航线较为火热。

部分热门航线价格仍然较为平稳,如杭州中秋期间票价低至300元起,兰州238元起,银川210元起,呼和浩特180元起,上海400元起,大连274元起,南京342元起,深圳350元起,重庆374元起,昆明500元起,厦门460元起,成都550元起,贵阳400元起,目前票量仍然较为充足,有准备中秋出游的旅客可以通过航空公司官方网站、正规机票销售网站查询提前购票,做好出行准备。

## 通知

谈固北大街8号石家庄饮食公司宿舍楼413室产权人李振增:  
“谈固北大街8号石家庄饮食公司宿舍楼项目”于2019年8月29日由长安区人民政府下达征收决定并公告,该项目的征收补偿工作由我办负责具体实施。本项目自2019年6月28日公布征收范围至今,该房屋既无人居住,也无人提供产权凭证与我办联系、协商补偿事宜。为保证国有土地上房屋征收补偿工作的顺利进行,我办于2019年9月6日组织评估机构对该房屋进行了外围评估,评估价值为525006元(不含室内装修及附属物。评估报告领取地址:和平东路与谈固北大街交叉口西行80米路南,联系人:王建洲,联系电话:66568175)。如产权人对评估结果有异议,请于法定日期内向评估机构申请复核,或向估价专家委员会申请鉴定。

如产权人后续仍不提供产权凭证并与我办联系征收补偿事宜的,我办将报区政府依法出具补偿决定。  
特此通知。

长安区房屋征收管理办公室  
2019年9月9日

蒲公英茶、葛根茶  
买三送一包邮  
石家庄春满园野菜有限公司  
电话:0311-68032900 89626546

声明  
◆正定县旭野灯具有限公司  
丢失营业执照副本  
91130123MA07LXK3XG  
成立日期:2015年12月  
16日,特此声明。

(上接第一版)不断提高环省会农业观光感、城市居民参与感、周边农民获得感。

在都市型现代农业园区建设中突出特色优化布局,以田园风光为主调,鼓励新型农业经营主体、现代农业园区,重点种植观光类农作物,设施果蔬、观赏花卉、生态风景林,不断提高环省会农业观光感。同时,不断丰富产品业态,拓展农业多种功能,推进农业与旅游、教育、文化、康养等产业深度融合,发展观光农业、体验农业、创意农业,形成产业间相互渗透、交叉重

## 打造精品园区 丰富产品业态

组、要素聚集,促进农业生产、加工、物流、研发、示范、服务等全产业链开发,开辟“农业+”模式新领域。

通过推进产业融合发展,突出全产业链开发,构建种养有机结合,生产、加工、收储、物流、销售于一体的农业全产业链,让农民分享二、三产业增值收益,促进农民增收,提高农民获得感。

以农业为基础,围绕农业生产过程、农民劳动生活、农村风情风

貌,统筹规划设计。通过形式多样的节庆活动,让广大市民亲身参与到活动中,看得见青山绿水、记得住乡愁,提高市民参与感。通过精品景点、精品线路打造和品牌创建,培育一批知名休闲农业品牌。

据了解,通过近两年的努力,我市以建设“绿色农业、科技农业、品牌农业、质量农业”为方向,以推进农业供给侧结构性改革为动力,明确目标,突出重点,聚合力量,强

力推进现代农业园区建设。

截至2018年年底,全市认定的市以上现代农业园区100个,其中省级园区19个,市级园区81个。逐步形成以鹿泉区国家级现代农业产业园为龙头、以省市级园区为骨干、以县级园区为基础,全域覆盖、梯次推进的发展格局。培育了“鹿泉区现代农业产业园、藁城区现代农业产业园”等一批主导产业聚集度高、现代农业要素合力强、产品品牌效应凸显、联农富民机制多样的现代农业园区,引领带动了全市现代农业发展。